

融入地铁元素 承载棉纺记忆 “西郊记忆”游园开放 中原区今年绿化有大动作:新建公园游园30个

5月7日,中原区桐柏路建设路西南角的“西郊记忆”游园正式开放,花团锦簇、竹林掩映,清秀雅致的景象得到一致好评,成为附近市民休闲娱乐的好去处。

这个游园是中原区打造的4个精品游园之一。中原西路桐柏路东北角游园也已建成开放,在棉纺路三厂对面、中原西路工人路西南角规划的两个精品游园目前正在加紧施工,不日也将和市民见面。

这几年来,街景越来越美、绿化越来越多,已经成为中原区居民共同的感受。那么,今年中原区绿化还会给市民带来哪些惊喜呢?

记者 张改华/文
通讯员 王勇/图



红砖砌成文化墙 增强游园标识性

5月7日上午9时,伴随着清凉的天气,中原区在“西郊记忆”游园现场举办了一个简短的揭幕仪式。揭开面纱的“西郊记忆”几个大字气势磅礴,让游园多了几分特色。这个游园紧挨棉纺一厂、五厂等原纺织厂生活区,占地3000余平方米,各种花卉树木穿插栽植,美不胜收。

张金贵今年70岁,是全国五一劳动奖章获得者,参与了当天揭幕仪式的他说起郑州最近的变化很高兴:“绿地越来越多,鲜花越来越多,居住环境的变化每个人都感受到,咱老百姓舒心!”

在游园的南边,一面文化墙很是引人注目。文化墙用红砖制成,别出心裁地砌出了“1951西郊记忆”几个字,增强了游园的标识性。“1951年是郑州第一个棉纺厂开建的年份,我们想用这种方式呼应郑州的纺织辉煌,留住记忆。”中原区城管局园林养护中心负责人说,这些元素可以使过往和休憩其中的人强烈感受到脚下这片土地在时间长河中的变迁,回味郑州西郊这片老棉纺厂街区的生活余韵。

“西郊记忆”游园处于中原区黄金地带,其紧邻地铁1号线和5号线换乘站,将交通元素和城市记忆交汇一处,恰到好处地展现了新与旧的结合,既突出通行功能,又增加了多种休闲设施,充分体现以人为本的设计理念。乘客走出地铁站,看到的就是翠绿的竹林、怒放的花卉,让出行不再枯燥单调。

填补附近小区空白 成为市民休闲好去处

“西郊记忆”游园整体采用曲直线,流畅且不生硬,树木主要有乌柏林和银杏等,营造了一个疏朗宜人的景观空间,运用简洁的造景艺术,将通透、舒适、色彩强烈的景观特色体现出来,兼顾便民性及居住环境整体提升。“乌柏在秋季时,叶子会由黄变红,这个变化会让园子

色彩层次更丰富,景观也更为独特。”中原区城管局园林养护中心负责人说。另外,通过栽植郑州市“市花”月季,形成花团锦簇的植物景观效果,使周边居民有了就近休闲的好去处。住在一厂生活区的赵先生听说游园开放,便带着老伴儿和孩子过来游玩。“一厂里面休闲设施

较少,这个游园太好了,填补了这个空白”。

据介绍,游园还融入了海绵城市理念,增强可持续发展理念。场地微微下沉,呈现3个层级,将丰富的景观空间与海绵城市的设计理念相结合,有力契合了可持续发展的城市建设理念。

今年计划新建公园游园30个

近年来,中原区坚持“生态经济化、经济生态化”的“生态中原”建设思路,以满足人民群众对绿色、生态、优美的生产生活环境需要为目标,以高标准规划设计引领高质量绿地建设,强力推进综合公园绿地、生态廊道、铁路沿线绿化、郊野公园、滨河绿地、社区游园建设。今年以来,面对复杂的疫情防控形势,中原区城管局园林养护中心坚决贯彻疫情防控和经济社会发展持续两手抓、夺取双胜利工作要求,紧紧围绕“西美”功能定位,树立“老城区+公园、新城区+公园”的总体思路,聚焦“绿化、彩化、美化、优化”,有力有序推动国土绿化工作。

2020年,中原区计划建设园林绿化项目49个(公园游园项目30个,绿化提升项目11个,续建项目8个),绿化面积175.5万

平方米,努力形成“城在林中、园在城中、林水相依、林路相随”的生态格局。将重点实施“四园、三道、二网”绿化建设工程,打造城市绿色生活圈。

四园,以城市公园建设及既有公园拆墙透绿综合提升为重点,以微公园、社区游园为补充,以郊野公园、生态保遗公园为底色,建设郊野公园(生态保遗公园)一综合性公园一社区游园一微公园四级公园体系。目前,南水北调生态文化公园已于2019年底全部建设完成,建成面积420万平方米,目前正在对“四个中心”段进行功能完善工作,中原金科运动公园项目完成26万平方米,马庄郊野公园项目完成6万平方米,白寨遗址公园完成9万平方米。

三道,城市道路以生态廊道、新建道路

绿化、道路两侧见缝插绿工程为重点;河道绿化以南水北调生态文化公园、须水河、秀水河、柳湖等滨河绿地绿化提升工程为重点;铁路沿线以新建绿化及已建成绿化提升提质工程为重点,着力打造路在林中、林在城中、蓝绿交织、河湖连通的居民绿色出行网络。目前,城市道路、河道、铁路沿线已完成绿化30万平方米。

二网,以58公里已建成生态廊道为基础,全面实施绿道连通提质工程,统一标识、标牌和引导系统,打造城市绿道网络;以屋顶绿化和建筑物立面的生态景观打造为重点,提高街道空间绿视率、丰富街面景观,打造城市立体绿网。目前,绿道连通、屋顶绿化和建筑物立面生态景观打造正有序推进。

还有两个精品游园正在建设 期待一下

在疫情防控常态化的当下,如何坚持服务保障与疫情防控并重,为市民营造更好的生活环境呢?中原区城管局园林养护中心负责人表示,他们组建了绿化项目复工工作专班,努力推动园林绿化项目加快复工。严格执行复工项目申报备案、复工验收、日常督导等制度,以专班推进确保疫情防控与复工两不误、双统筹。严格落实“两承诺一抽查一服务”,分类指导、层层推进、动态调整、完善规程,以精准施策确保应管尽管、应

复尽复。落实全员体温监测、全面消杀防疫、全流程登记打卡、全方位报告反馈制度,帮助项目解决好招工难、复工难、防控难等问题,以全链条闭环管理助力项目有序复工。目前,完成招标程序的项目已全部进场,现已完成冬春绿化70余万平方米。

为给辖区居民提供体验更丰富的园林景观,中原区在市政府确定的城市建设核心板块周边打造多个精品游园,目前已有4个新建精品游园进场施工。其中,建设西

路桐柏路口的“西郊记忆”游园、中原西路桐柏路东北角游园已建成开放,另外两座位置在棉纺路三厂对面、中原西路工人路西南角,目前正在加紧施工。这些游园建设均贯彻高品质理念,建成后,将以优质的环境为附近居民提供一个休闲好去处。

下一步,中原区将在新选址的游园中进行筛选,每年将会集中资源打造一批精品游园,为辖区居民提供更多更好可休闲、可娱乐的公园游园。